

荆楚山河 凤舞九天——楚文化特展在二里头夏都遗址博物馆开幕

中秋国庆假期,来探秘荆楚文化

今日,荆楚山河 凤舞九天——楚文化特展在二里头夏都遗址博物馆拉开帷幕。作为2023洛阳河洛文化旅游节活动之一,该展览通过117件(套)荆州博物馆收藏的精美文物,展现楚国从西周成王始封至秦始皇灭楚的800余年间,逐渐由小到大、从弱变强,从“土不过同”的小诸侯国发展为春秋五霸、战国七雄的历史。

本次展览由二里头夏都遗址博物馆、荆州博物馆主办,分为“钟鸣鼎食”“坚甲利兵”“日常器用”“荆山美玉”“丹漆流韵”五部分,分别介绍了楚国的礼仪、军事、日常生活和以玉器、漆器为代表的典型器物。展览将持续至2024年1月7日,如果您感兴趣,可到该博物馆二楼临1展厅观展。

记者挑选了其中有代表性的器物,咱们先睹为快。

●形制独特的楚式青铜器

走进展厅,20余件大大小小的青铜器颇为抢眼,既有食器、酒器,也有用于祭祀



的礼器。现场工作人员介绍,楚式青铜器,凭借设计上的巧思、工艺上的精密、视觉上的瑰丽,成为中国青铜史上的重要篇章。与中原地区庄严的礼器相比,楚式青铜器更显清新活泼、情趣盎然。

●楚地特有的虎座鸟架悬鼓

楚国在祭祀祖先、占卜战事、宴享等重大祭祀典礼上,必用编钟乐舞。在展览现场,大家可以看到一套编钟的复制品。这套编钟共有32件,文物的主人是楚国封君——郢阳君番勳的夫人。

展厅内还有一件颇具楚地特色的乐器——虎座鸟架悬鼓(复制品),充满动态之美。因为这种悬鼓仅出土于湖北、湖南、河南等地的楚国贵族墓葬,所以被看作荆楚文化的代表性符号。

●“扮鬼脸”的楚国货币蚁鼻钱

楚国专用的蚁鼻钱,仿制海贝形状,因为上面刻有形似“鬼脸”的符号或文字,因此又被俗称为“鬼脸钱”。仔细看,蚁鼻钱比人的指甲还要小,一个个“鬼脸”给它们增添了几分喜感。有专家推测,楚国沿用了早期流行的贝币,并在铸币的过程中,改用青铜铸造,从而让货币更结实、流通时间更长久。于是,小巧且方便携带、纹饰优美的蚁鼻钱应运而生。

本次展览现场,观众还可以看到多件楚地的玉璧、龙形玉佩、玉珩等。另外,现场的优秀国产动画片《屈原》将带您纵观东周时期诸侯争霸下波澜壮阔的历史风云。

洛报融媒记者 智慧 通讯员 赵腾宇

2023年河南省中华传统晒书活动在洛启动

本报讯(洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 张炜)昨日,“江流万古·文润千年”2023年河南省中华传统晒书活动启动仪式在隋唐大运河文化博物馆举行。

本次活动由河南省图书馆、河南省古籍保护中心、洛阳市图书馆、洛阳市古籍保护中心、洛阳隋唐大运河文化博物馆承办,以“典籍里的隋唐大运河”为主题,通过“典籍里的隋唐大运河”专题文献展、隋唐大运河历史文化主题讲座、传统文化体验等形式,展示近年来古籍保护取得的成果,拉近读者与中华优秀传统文化的距离。

晒书是古人保护书籍的重要手段和

方式,也是中国传统书籍文化的重要组成部分。接下来,全省各级各类古籍保护单位还将开展以“晒国宝”“晒经典”“晒技艺”“晒传统”等为主要内容的古籍宣传展示活动,推动中华优秀传统文化活起来,在全社会营造全民参与古籍保护的浓厚氛围。

近年来,洛阳在古籍普查与保护、人才培养、开发利用、数字化建设等方面持续发力,推动古籍保护工作取得丰硕成果。目前,洛阳市图书馆已被列为全国古籍重点保护单位,现存古籍52964册,全市共有3部古籍入选《国家珍贵古籍名录》,21部古籍入选《河南省珍贵古籍名录》。

老雒阳浆面条大赛邀您参与

金奖选手可获得价值3000元奖品

欲知千年吃喝事,且读洛阳浆面条。第六届“伊尹杯”老雒阳浆面条民间高手大赛即将开启,感兴趣的市民,即日起便可报名。

据介绍,此次比赛在全城邀请100名选手同台竞技,自即日起至10月11日接受报名,10月22日举行比赛。比赛经专家评委现场打分,将产生3名金奖选手、6名银奖选手、1名创意奖选手,其余参赛选手获参与奖。获奖选手不但能赢得荣誉证书,还能获得丰厚的奖品。

金奖选手可获得价值3000元餐饮文化大礼包,银奖选手可获得价值2000元餐饮文化大礼包,创意奖选手可获得价值1000元餐饮文化大礼包,参与奖选手可获得价值200元餐饮文化大礼包。

报名电话:64160869(涧西区)、63930001(西工区)、63986118(老城区)、63591600(瀍河回族区)、65522668(洛龙区)。其他县(区)选手可到老雒阳驻各县(区)面馆报名。洛报融媒记者 尹红磊

强国复兴有我



童心向党 歌唱祖国

近日,洛阳市新街外语小学开展“童心向党 歌唱祖国”活动,表达对祖国的美好祝福,迎接国庆节。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 邓佳英 摄



洛阳市自然资源和规划局 建设项目公示

洛阳城投地产发展有限公司申请办理晟世家苑项目建设用地规划许可证。根据国家城乡规划有关法律、法规规定,洛阳市自然资源和规划局现将有关事宜公示如下:

一、项目单位:洛阳城投地产发展有限公司

二、项目概况:该项目位于洛龙区王城大道与通衢路交叉口西北角,用地范围东至公园绿地绿化控制线,西至用地界,南至通衢路,北至用地界,总建设用地面积为

34521.924平方米。2022年12月29日,建设单位取得了国有建设用地使用权出让合同,合同编号:豫(洛)出让(2022年)第053号。

2023年8月8日,在洛龙区发改委办理了备案(项目代码:2308-410311-04-01-237257)。

三、用地性质:二类居住用地
四、公示时间:自登报之日起七个工作日

五、监督电话:63305991 63305512

线下买酒赠票活动

购买1件太阳或2件天月或3件天星
送价值1699元的VIP天阳区门票一张

购买1件天月或2件天星或4件地利
送价值1299元的VIP天月区门票一张

购买1件天星或3件地利或5件人和
送价值1099元的天星贵宾区门票一张

购买2件地利或4件人和
送价值899元的地利贵宾区门票一张

购买3件人和或4件献礼/献礼500
送价值599元的人和区门票一张

任意2件仰韶彩陶坊产品
送价值399元的献礼区门票一张

门票有限 先买先送
送完为止 仅限洛阳区域

